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A pénzügyi tudatosság vizsgálata kérdőíves felmérés 

alapján 

 

Дослідження рівня фінансової грамотності за домогою 

анкетування 

 

Helmeczyné Kiss Edit, Oroszné Ilcsik Bernadett 
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Az utóbbi években a pénzügyi kultúra fejlesztését segítő program indult el hazánkban, 

amelyek fő feladata a fiatalok pénzügyi tudatosságának növelése. 

Tanulmányunk célja, hogy átfogó képet adjon a pénzügyi kultúra értelmezéséről, 

fogalomrendszeréről, valamint a hallgatók pénzügyi tudatosságáról, pénzügyi attitűdjéről.  

A téma vizsgálata során kérdőíves felmérésünk célcsoportja a Nyíregyházi Egyetem 

elsőéves nappali tagozatos tanulói voltak. A kérdőív kitöltésére 2019. februárjában került 

sor. A kutatás alapjául szolgáló minta nem minősül reprezentatívnak, mivel a mintába való 

bekerülés nem volt véletlenszerű. (Arra törekedtünk, hogy minél több tanuló válaszoljon a 

kérdésekre, továbbá a leendő közgazdász hallgatók teljes létszámmal szerepeljenek a 

mintában.) 

Hipotézisek alátámasztására zárt és feleletválasztó kérdéseket és 5 fokozatú Likert 

skálát tartalmazó kérdőív készült. A kérdések többek között a hallgatók lakóhelyének 

földrajzi elhelyezkedésére, a szülők végzettségére, a hallgatók lakhatási- jövedelmi 

viszonyaikra, általános pénzügyi ismereteikre irányultnak. 

Kutatás során vizsgáltuk, hogy a felsőoktatásban tanuló fiatalok különböző 

szociodemográfiai és képzési jellemzői, miként befolyásolják pénzügyi attitűdjüket. 

A kérdőíves kutatás célja a magyar fiatalok pénzügyi kultúrájának megismerése, és a 

pénzügyi attitűdjüket befolyásoló alapösszefüggések feltárása és értékelése volt. 

A felmérés eredményeképpen azt tapasztalatuk, hogy a hallgatók pénzügyi ismeretei 

elég hiányosak. Megállapítható, hogy a pénzügyi kultúra fejlettsége a Gazdaságtudományi 

Intézet hallgatói estében magasabb. (Első évfolyamon még nem tanulnak pénzügyi 

ismereteket, a tárgy második évfolyamon kerül bevezetésre.) Nem mehetünk tehát el 

amellett, hogy kijelentsük, a pénzügyi oktatásnak jelentős szerepe van már a felsőoktatásba 

való bekerülést megelőzően.  

Első hipotézisünk miszerint a középiskolai lakóhely és az iskolatípus között szoros 

kapcsolat van nem nyert bizonyítást. A hipotézis tesztelésére független mintás t-próbát 
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alkalmaztunk. Az eredmények alapján igazolható, hogy nincs szignifikáns kapcsolat a 

lakóhely és a pénzügyi tudás között.  

Második hipotézisünk szerint azoknak a fiataloknak a pénzügyi jártassága magasabb 

akiknek a szülők iskolai végzettsége is magasabb. Ez a feltevés sem igazolható a kérdésekre 

adott válaszok alapján.  

A harmadik hipotézis tesztelésére is független mintás t-próbát használtunk. Az 

eredmények azt mutatják, hogy az egyetem előtti pénzügyi programokban való részvétel 

nem befolyásolja a mostani pénzügyi tudást t(173)=.041 p<.731.  

A negyedik hipotézis tesztelésére - mely szerint a fiatal felnőttek vélt pénzügyi tudása 

magasabb, mint a valós - Pearson-korrelációt használtunk. Az eredmények alapján nincs 

kapcsolat a személyek vélt és valós tudása között. 

Érdekes eredmény, hogy a személyek az előzetes tudásukat átlagosan 3,21-re 

értékelték, ezzel szemben a valós tudásuk magasabb átlagosan 5,75.  

A kutatás rávilágít a fiatalok pénzügyi ismereteinek hiányosságaira, illetve arra, hogy 

már a felsőoktatást megelőzően szükség van a pénzügyi kultúra fejlesztésére.  

Jövőkép, további intézkedések, feladatok 

A nemzetgazdasági startégiának köszönhetően a pénzügyi képzés megerősítésére 

kerül sor az iskolarendszerű oktatásban és azon kívül.  

Kiemelt fontosságú egy pénzügyileg tudatos generáció felnevelése, amit már minél 

korábban – de legalábbis a középiskolai évek alatt – meg kell kezdeni.  

Az iskolai oktatás mellett szükség van a tanórán kívüli tréning jellegű foglalkozásokra, 

amelyek játékos formában segítik elő a pénzügyi ismeretek elsajátítását. 

Ugyanakkor a már felnőtt lakosság tudásanyagát is fejleszteni, és folyamatosan 

korszerűsíteni szükséges. Fel kell hívni az emberek figyelmét már fiatal korukban arra, hogy 

foglalkozzanak felelősen pénzügyeikkel. Meg kell értetni velük, hogy milyen fontos lehet 

hosszú távú pénzügyi céljaik eléréséhez szükséges pénzügyi ismeretek megszerzése, azok 

frissítése, melyek által tájékozottabbá válnak és a pénzügyi döntéseik meghozatalánál 

körültekintőbben tudnak majd eljárni.  

Összességében megállapítható, hogy a pénzügyi intézményrendszer stabil 

működéséhez és az ország versenyképességének növeléséhez pénzügyileg tudatos és 

magabiztos lakosság nevelése szükséges. 

A pénzügyi tudatosság fejlesztésével, az ismeretek bővítésével egy olyan fiatal 

generáció kinevelésére kerülhet sor, amely megfelelő pénzügyi tudással és attitűddel 

rendelkezik, elősegítve ezzel saját életének pénzügyi eredményességét és az ország 

versenyképességét.  

 




